



Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα Ευρωπαϊκών προδιαγραφών

Δύο αμετακίνητα χαρακτηριστικά πρέπει να 'χει το ΠΑΣΟΚ στην πορεία του, το ένα ότι είναι σοσιαλδημοκρατικό κόμμα ,μ' ότι σημαίνει αυτό για την φυσιογνωμία, την ιστορία του και την πολιτική του περιπέτεια και το άλλο ότι είναι ένα ευρωπαϊκό κόμμα, με κοινή μοίρα την Ευρώπη, σε κάθε περίπτωση και σ' όποια εξέλιξη κι αν την αναμένει.

Δύο αμετακίνητα χαρακτηριστικά πρέπει να 'χει το ΠΑΣΟΚ στην πορεία του, το ένα ότι είναι σοσιαλδημοκρατικό κόμμα ,μ' ότι σημαίνει αυτό για την φυσιογνωμία, την ιστορία του και την πολιτική του περιπέτεια και το άλλο ότι είναι ένα ευρωπαϊκό κόμμα, με κοινή μοίρα την Ευρώπη, σε κάθε περίπτωση και σ' όποια εξέλιξη κι αν την αναμένει. Τα πρώτα χρόνια του ΠΑΣΟΚ είναι η μαγιά του, η γέννησή του, με ένα όνομα στην σφραγίδα του Ανδρέας Παπανδρέου. Τα επόμενα, τα χρόνια της ωρίμανσης και της καθιέρωσής του και της δημοκρατικής προσφοράς του. Αυτό είναι το βίος του, η φυσιογνωμία του, οι ρίζες του. Όρος επιβίωσης και πολιτικής δράσης. Η ανάγκη γεννάει την πολιτική και το ΠΑΣΟΚ φτιάχτηκε για να μετέχει στις τύχες της χώρας, όχι να "φλυαρεί" σε ιδεολογικά αδιέξοδα. Δεν είναι λέσχη, είναι κίνημα. Η περπατησιά του οφείλει να διακρίνεται από ρεαλισμό, στόχευση και αποτελεσματικότητα.

Οι αδυναμίες που εμφάνισε στην παρούσα κρίση μπορούν να μετατραπούν σε γνώση και δύναμη για το αύριο. Τα λάθη του, έως και πέραν της κοινής λογικής, δεν θα επαναληφθούν αν συνειδητοποιήσει ότι υπάρχει, χάριν των άλλων και για τους άλλους, όχι πάντως για τον εαυτό του και τα στελέχη του. Αν ο αγώνας του μετατραπεί σε εγωιστικές αντιπαραθέσεις, θα διαλυθεί και δεν θα προσφέρει ούτε στους "πρωταγωνιστές" του ούτε στη χώρα, ούτε στην ιστορία. Θα υπάρξει μόνο αν ανασυνταχτεί και υποταγεί στους δημοκρατικούς κανόνες, τους οποίους θα τιμά στην πράξη. Οι πατερναλισμοί θα το σκοτώσουν. Οι φατρίες θα το διαλύσουν. Η εμπειρία, το αυτονόητο, η τόλμη θα το σώσει. Η θετική στάση κι όχι η μετάπτωσή του χάριν λαϊκισμού σε κίνημα διαμαρτυρίας, θα του χαρίσει την εμπιστοσύνη των πολιτών που απαιτούν σοβαρότητα και



ευθύνη. Όροι απαραίτητοι για την συμμετοχή του στις εξελίξεις από οποιαδήποτε θέση κυβέρνησης, αντιπολίτευσης, συνεργασίας. Με την κυβέρνηση συνεργασίας του κ. Παπαδήμου, τελειώνει οριστικά και η περίοδος της μεταπολίτευσης. Τούτο σημαίνει ότι δεν θα υπάρχουν πλέον μεγάλα κόμματα του 52% (Καραμανλή '74) ή 48% (Παπανδρέου '81). Δεν θα υπάρχουν κόμματα που θα ταυτίζονται τον εαυτό τους με το κράτος. Το κράτος αλλάζει και θ' αλλάξει ριζικά, τα κόμματα θα το υπηρετούν, δεν θα 'ναι κράτος.

Προβλέπω κυβερνήσεις συνεργασίας, που σημαίνει ανάπτυξη μιας άλλης κουλτούρας, ενός άλλου πολιτικού πολιτισμού, μιας άλλης νοοτροπίας. Υποχωρεί το ιδεολογικό προς χάριν του ρεαλισμού. Οι ηγεσίες θ' αλλάζουν ευκολότερα, γιατί η ανάγκη θα οδηγεί σ' αυτό, οι μέχρι τώρα συνήθειες πρακτικές ανήκουν στο παρελθόν. Οι τεχνοκράτες θα μετέχουν περισσότερο στα κοινά, η παρουσία τους θα κρίνεται απαραίτητη. Ο πολιτικός αγώνας θα έχει ένα υπόβαθρο δρομολογημένο κι όχι αποσπασματικό. Κι αυτό θα επιβάλλεται από την Ευρωπαϊκή συμμετοχή μας. Υποχρεώσεις και δικαιώματα κάτι που αγνοούσαμε ως τώρα. Εκεί θα κινηθούν τα πράγματα και το ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να είναι έτοιμο να δώσει τις μάχες του, εκεί θα αναδειχθούν ή όχι τα μέλη και τα στελέχη του. Στην πολιτική πρέπει να 'χεις στόχο και πρόνοια για τα επερχόμενα, αλλιώς θα σε πάρουν και θα σε σηκώσουν οι σφοδροί άνεμοι των αλλαγών.

Το έρμα είναι απαραίτητο παρά ποτέ. Οι ερασιτεχνισμοί είναι καταδικασμένοι και το χειρότερο επικίνδυνοι. Το όραμά μας είναι ένα καλύτερο κράτος, αποτελεσματικότερο, δικαιότερο, κράτος συμμετοχής κι όχι απομόνωσης ούτε συναλλαγής, κράτος δίκαιο. Τελεία και παύλα. Όσοι πιστοί προσέλθετε. Το κίνημα χωράει όλους και απαιτεί ευθύνη, ζητά τους θεσμικούς, αυτούς που προσθέτουν και δεν αφαιρούν, τους τολμηρούς στις αλλαγές που επέρχονται. Χρειάζεται πίστη και γνώση, χρειάζεται υπέρβαση και καθαρό μυαλό. Τότε θα παίξει το ρόλο του, σήμερα κι αύριο, ρόλος σπουδαίος και απαραίτητος για την πορεία της χώρας, του λαού, και κυρίως των νεώτερων γενεών.

